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Wat vooraf ging
Sinds vijftien jaar werkt ZWN met een beleidsplan. We omschrijven waar we vandaan komen, wat we belangrijk vinden, waar we naar toe gaan, en er is een 4-jaren-activiteitenplan aan gekoppeld (dat jaarlijks herzien wordt). En vervolgens kan het stuk gebruikt worden bij het maken en toetsen van de plannen, bij de begroting en de afrekening.

De afgelopen tijd is het stuk weinig gebruikt. De ALV heeft het bestuur gevraagd een beleidsplan te ontwikkelen en aan de leden voor te leggen. Het bestuur heeft mensen opgeroepen op mee te denken. Op 22 januari 2020 hebben 12 leden en tuinders zich hierover gebogen. Ik noem dit de beleidsgroep. De beleidsgroep heeft een stuk gemaakt dat inspirerend is bij het ontwikkelen van ideeën en begrotingsplannen kan toetsen aan de visie.

Doel van de vereniging
De statuten van de vereniging staan op de website. In 2009 heeft het bestuur bij de notaris het volgende doel laten vastleggen: Het stichten en beheren van een of meerdere volkstuinparken, het bevorderen van natuurvriendelijk tuinieren, het geven van voorlichting en organiseren van activiteiten hiervoor, het aankopen van zaden, planten en tuinbenodigdheden, het verlenen van faciliteiten tbv leden en het uitgeven van een verenigingsblad.

We hebben een vereniging, we willen ons onderscheiden op natuurvriendelijk tuinieren en we zetten middelen in om dit doel te bereiken.

Wie zijn we: sterkten, zwakten, kansen en bedreigingen
We hebben onze sterkten. Daarin onderscheiden we ons van anderen. Daar zijn we trots op.
We hebben daarbij onze zwakten, dat zijn de zaken die we niet goed doen en beter op orde moeten maken. 
We bevinden ons in een omgeving. Die omgeving kan en wil van alles met ons. Soms kunnen we daarvan profiteren, dat zijn de sterkten. Soms wil de omgeving zaken van ons die een bedreiging voor ons en ons voortbestaan zijn. Deze bedreigingen moeten we goed in beeld hebben, zodat we tijdig kunnen reageren.

De tuinders vinden onze vereniging bijzonder. We zijn toegankelijk voor leden en  buitenstaanders. Tuinders en buurtbewoners genieten wandelend van het fraai aangelegde park. Het geeft een gevoel van buiten zijn, ontspanning.
We zijn een natuurvriendelijk park. We hebben aandacht voor planten en dieren, we willen het natuurvriendelijk tuinieren verder uitbouwen.
We zijn een vriendelijke vereniging. We hebben aandacht voor onze buren en zijn trots op het buurtgevoel.

We vinden de mensen die op ons park komen niet altijd gemakkelijk. We storen ons aan de hangjongeren en het lawaai van de scholen die op bezoek komen. 
Soms zijn we wat oubollig. Onze website bijvoorbeeld is niet altijd gemakkelijk te lezen.
Het werk wordt door vrijwilligers gedaan. Hoewel hier veel energie en deskundigheid in zit, ontstaan er wel eens ruzies en hebben we te maken met discontinuiteit door wisselingen. Met name dossiers die aandacht vragen, zoals die met overheden, lijden daaronder. We hebben ook niet altijd de juiste deskundigheid paraat.

We hebben een meerwaarde voor de buurt en voor de regio. De verstandelijk beperkte buren, de zonnebloem en stichting zaaigoed zijn zeer gewaardeerde gasten.
De ecologische ruimte die we creëren wordt door de gemeente, bezoekers, natuurbehoud gewaardeerd.

Daartegenover staat de druk op de grond groot is. Alle grond loopt het risico tot bouwgrond bestempeld te worden. In bestemmingsplannen wordt onze tuinvereniging gemakkelijk weggeveegd. Voor een gemeente zijn de belangen van inwoners meer in het zicht dan belangen van tuinders.
De Japanse Duizendknoop is een heel duidelijke ecologische bedreiging en rukt steeds verder op. Ook andere woekerende exoten vragen een continue alertheid. Een stadsecoloog (nu niet aanwezig) zou ons kunnen helpen in de bestrijding va de exoten en het uitbouwen van de ecologische waarde.

Samenvattend komt de bedreiging met name van de gemeentelijke overheid en de landhonger. We kunnen daar tegenover stellen onze gemeenschapszin, het paradijs voor plant en dier en onze inzet.
 
Waar willen we naar toe
De gemeenschapszin, de inzet en het ecologisch tuinieren zijn de belangrijkste kracht van onze vereniging. Dat zijn de speerpunten voor de toekomst. Dat zal de keuzes van het bestuur, de leden en de commissies gaan sturen. Deze keuze, al vastgelegd in de statuten van 2009, zullen in de toekomst nog krachtiger ingezet worden. 

De beleidscommissie heeft tips en trucs verzameld voor de commissies en bestuur om mee te nemen in de jaarplanningen. Deze zullen hierna weergegeven worden.

Tips en opmerkingen voor de commissies
Het bestuur
Het bestuur zal het verder ontwikkelen van onze tuinvereniging in een natuurvriendelijke tuinvereniging monitoren en coördineren. Ze kunnen dit doen door een portefeuille te ontwikkelen voor een van de bestuursleden. Deze portefeuillehouder verzamelt kennis en legt bij elk besluit de vraag op tafel: is dit natuurvriendelijk en kan het beter.

Het bestuur heeft de eerste contacten met de nieuwe leden. Deze zullen bij inschrijving bevraagd worden op hun ambitie op natuurvriendelijk tuinieren. Zij zullen gewezen worden op andere parken, die het ecologisch tuinieren minder hoog in het vaandel hebben staan.

De vraag doet zich voor of betrokkenen ook lid kunnen zijn. Voordeel is dat de vereniging uit meer deskundigheden kan putten, we moeten nadenken over de besluitvorming.

Samenwerking met milieuvriendelijke partners onderzoeken en alianties aangaan.

De tuincommissie
Heeft een belangrijke rol in het volgen en adviseren van tuinders. De tuinkeuring is hier een belangrijk instrument in. Voeg het toetsen van ecologie hieraan toe. Geef feedback en maak de periode tussen de keuring en de feedback kleiner.
Maak een lijst van do en don’ts. In samenwerking met de denktank ecologisch tuinieren. Maak een plan hoe dat tussen de oren van alle tuinders kan komen. Waarschuw en adviseer ook buiten de keuringen om.
Maak een plan hoe de kennis van de leden van de commissie op het gebied van het natuurvriendelijk tuinieren kan toenemen.
Evalueer de regels omtrend de tegels, het grasoppervlak en de bomen. Er zijn nu veel tegels en gras en weinig bomen.

De winkel
De winkel heeft als belangrijkste taak producten voor tuinders in te kopen en te verkopen. Keuzes die hier gemaakt worden, stimuleren tuinders in het denken over natuurvriendelijk tuinieren. Ook doordat de winkel informatie geeft over de producten.
Vanuit de winkel zou gereedschap verhuurd kunnen worden. Genoemd zijn een bosmaaier. Naast inkomsten zorgt dit voor minder aanschaf door tuinders zelf (deeleconomie). Ook de winkel van Flip past in dit plaatje. Hergebruik voorkomt soms weggooien.
Door de openingstijden te spreiden krijgt de winkel nog meer een centrale plek in de tuinvereniging.

Bouwcommissie
De bouwcommissie voert veel klussen uit voor onze vereniging. Zij gebruiken hier veel materialen voor. De vraag welke natuurvriendelijke materialen ingezet kunnen worden is hier dus heel relevant. Bij elk besluit wat genomen wordt kan je kijken of er een stap op de ecologische ladder gezet kan worden. Het zou fijn zij als de bouwcommissie meer kennis verzameld over natuurvriendelijk klussen. Deze kennis kunnen ze zelf gebruiken. En ze kunnen hiermee tuinders adviseren die met klussen (zoals de bouw van een kas of huis) aan de slag gaan.
Daarnaast kijken mensen van de bouwcommissie als een opdracht wordt uitgevoerd door een extern bedrijf. Ook hier kunnen zij hun ecologische kennis inzetten.

Communicatie
We denken hierbij aan de website, de tuinfluiter, de nieuwsbrief, het mededelingenbord.
De website kan vriendelijker en eenvoudiger. De ambitie is dat aspirantleden gemakkelijk kunnen zien dat het een natuurvriendelijk park is. Er zijn do en dont’s te vinden. Er zijn links te vinden met relevante externe sites. Hierdoor worden zowel leden als externen geinspireerd in onze ecologische missies. Belangrijke stakeholders weten ons als ecologisch tuinpark te vinden.
Respect voor de natuur is ook respect voor tuinders. De communicatie zal gericht zijn op inspiratie en minder op het ‘moeten’.
ZWN kan een stageaire aantrekken die de website mede helpt een ecologisch en klantvriendelijk profiel te geven.

Financiën
Onderzocht kan worden wie de huisfinancier van ZWN moet worden. De huidige financier is de ING. Hebben zij het beste mensvriendelijke en ecologische profiel?

Kantine
De inkoop van de kantine kan nagelopen worden op ecologie en milieuvriendelijkheid. Wellicht levert dit tips op voor tuinders. Hoe kunnen zij hun inkoop vriendelijker maken.
Door het jaar heen wordt het menu aangepast. Het is heel inspirerend wanneer producten van onze eigen tuin gebruikt worden. Door middel van recepten kunnen tuinders hun producten op een andere manier gaan gebruiken. 

Evenementencommissie
De evenementencommissie zorgt voor het wijgevoel en het feest op ons tuincomplex. Tot nu toe zijn de evenementen vooral gericht op eten en drinken en op de tuinders zelf.
We stellen ons voor dat er nagedacht wordt over een duidelijker ecologisch profiel dat een PR – functie heeft voor de buurt, de Haarlemmers en de gemeente. Als voorbeeld werd genoemd:
Maak een plantjesdag voor tuinders en omwonenden. 
Verkoop producten van de tuinen eventueel met recept.
Maak een evenement van een courgettedag, een bramenplukdag.
Gebruik de behoefte aan het groene gevoel in de buurt.
Maak de evemenenten meer gericht op groen en ecologie en tuinen en minder op bier en vlees.

Speeltuincommissie

Kennisgroep


1

